

2023年“中国医师节”特别企划

“恰逢好时节，静待贵客入座，
一段故事换一杯清茶。”



投稿故事 看见医生

临产医生蹲下的那一刻 他哭了

家住福州的陈叔叔60多岁了，他已经忍受强直性脊柱炎的折磨长达40余年。对普通人来说一个再简单不过的穿鞋动作，对他来说却很艰难。在他对抗疾病的漫长旅程中，还需赡养同样患有此病的老母亲。数不清的波折，让他一次次失望……

当福建中医药大学附属第三人民医院收治陈叔叔母子的时候，病床还很紧张，只能安排母子二人一南一北分开住。因母子病房相隔较远，陈叔叔经常需要穿过漫长的走廊去照顾母亲，对他来说，普普通通的几十米路无异于一场马拉松。

直到他在医院内分泌科偶遇了一个医生，她叫余凤莲，怀有八个月身孕的内分泌科医生。那天，陈叔叔像往常一样，等老母亲检查完后，再折回自己病房等待自己的主治医师。恰逢余凤莲查房，她留意到陈叔叔每次抬腿时都忍不住皱眉头，感觉不对劲，当场就要蹲下来仔细查看。

见此，其他医生、护士们立刻上前阻止她，彼时她已怀着八个月的身孕，孕肚十分明显，在孕后期，尤其需警惕这种危险动作。但余凤莲没有犹豫，她把白大褂往上一提，然后左手扶着后腰，缓缓地蹲下，脱下陈叔叔的袜子，对



他的脚进行查看。

不一会儿，房间里弥漫开一丝异味，陈叔叔略显尴尬。然而余凤莲并未觉得为难，一边语言安抚，一边迅速进行询问和检查。在她看来，没有脏袜子和异味问题，眼里只有一位迫切需要医生帮助的强直性脊椎炎患者。

陈叔叔的眼眶瞬间就红了，他在感谢信里这样写道：“这么一个如花似玉的女孩，不嫌弃我的脚又糙又脏，直接蹲地上检查我的臭脚，这可是连亲人都未必能做到的程度。”那次检查后，每每见面，陈叔叔都会热情地跟余医生打招呼。

不仅如此，细心的余凤莲还注意到陈叔叔一瘸一拐、“长途跋涉”地去他老母亲的病房照顾，十

分不便，又把为他调换床位的事情记在了心里。即便忙碌，余凤莲仍不时查看病床安排情况。内分泌科病人的流动性较大，但床位一直很紧张。

不久后，她终于等到陈母所在病房附近有了空余床位，在确保不影响其他病人正常住院的情况下，余凤莲立即为陈叔叔争取到了调动床位的机会，以便让他们母子更便捷地展开治疗。当被问及这次经历，余凤莲表示这是一件很正常的小事，医生就是要尽可能为病人创造方便。

在后续的治疗中，医生建议陈叔叔前往二楼找骨科专家进行会诊。得知此事的余凤莲，挺着孕肚迅速完成手头的工作，计划陪他就诊。陈叔叔心里着急，余医生已经帮助他太多了，而且她即将临盆，是个更需要被照顾的孕妇。

“没事的，我就是顺便散散步，坐久了对孕妇也不好！”余凤莲宽慰着陈叔叔，像亲人般交流着病情和生活，耐心地引导陈叔叔就诊，舒缓陈叔叔的不安。

事后，他充满感慨地对病友们说道：“她就像是我们病人的小棉袄。那天，如果凤莲医生没有穿白大褂，大家可能会误以为是我女儿呢。”



征稿火热进行中

医生究竟是一群什么样的人？是患者眼中的救世主、是敢和死神抢人的特种兵……在多重光环的叠加下，人们常常忘记医生也不过是有血有肉的普通人。

8月19日即将迎来第六个中国医师节，在这个专属于医师们的节日，《福建卫生报》社沏茶待客，诚邀各位医生朋友，一起唠唠从医至今让你难忘的二三事……

征集时间：

即日起到2023年8月31日

投稿邮箱：

fujianwsb@126.com

在出院的那一天，陈叔叔再次红了眼眶……

故事温暖而美好。

我们相信，在这个世界上，总有一群白衣天使，愿意用自己的善行和爱心，传递阳光，点亮社会。

（福建中医药大学附属第三人民医院）

（上接1版）

03 推出“宝塔计划” 十余个学科分层分级发展

一直以来，福医协和医院着力打造国家级高水平医院，集中力量开展疑难危重症诊断治疗技术共管，以此推动医院高质量发展。

心外科、胸外科、血液科、烧伤科为院内优势专科；血液科王少元教授团队在国内首创快捷有效的白血病易患家系初筛方法，并对白

血病相关基因与功能进行深入研究，绘制与完善家族白血病基因图谱，为白血病的预防与治疗作出贡献；烧伤与创面修复科目前是福建省烧伤医学中心，同时还是福建省烧伤研究所、福建省烧伤治疗质量控制中心挂靠单位，是我省处置突发应急烧伤事故的核心力量。

要打造塔尖学科，更要筑牢塔身和塔基。今年初，福医协和医院提出“宝塔计划”，塔尖由位列国内第一方阵的心外科、胸外科、血液科、烧伤科组成；塔身则为普外科、神经科、放疗科、老年科、器官移植等学科，力争成为国内一流专科和国家重点专科；塔基则由麻醉、介入、重症等支撑学科，全力保障临床重点专科。

去年11月13日，福建医科大学附属协和医院多位科室近百位医务人员经过长达13个小时的鏖战，顺利完成器官捐献及其后的



烧伤科团队在手术中

心、肺、肝及双肾5台大器官移植手术。如此多台大器官手术在同一家医院同一天同步进行，在福建省属于首次。

此外，医院着力打造重症医学科，所设置的重症医学床位数在全省医疗机构中最多，为收治疑难危重症患者提供了强有力的支撑。2023年初，新冠疫情防控进入新阶段，短时间内，新冠感染人数急剧攀升。在井喷式的群众就医需求和医护人员90%感染病倒的内

外双重压力下，旗山院区以一天开一区的速度，倾尽全力坚决做到应收尽收、应治尽治，构建最强生命安全防线。

“福建协和医院是福建省首批高水平医院建设单位之一，提高临床疑难危重症的救治能力，是医院基本的社会责任。”医院党委书记陈良万说。

目前，医院拥有10个国家临床重点专科、4个福建省高水平临床医学中心、23个福建省临床重点专科、5个省级重点实验室、5人入选中国名医百强榜Top10专家，全省最多，占比达36%，标志医院的疑难危重症救治能力达国内先进水平。在全国三级公立医院绩效考核中，福建协和医院考核CMI值（国际公认的代表医院救治疑难重症能力的重要指标）在全国1300余家三级综合医院中脱颖而出，居全国第五。



蔡金贞教授团队在移植手术中